

习近平春节前夕视频连线看望慰问基层干部群众



1月18日，中共中央总书记、中国国家主席、中央军委主席习近平在北京通过视频连线看望慰问基层干部群众，向全国各族人民致以新春的美好祝福。这是习近平通过视频连线，同北京新发地农产品批发市场的商户和采购年货的群众亲切交流。

中央领导同志慰问老同志

新华社北京1月19日电 春节前夕，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平等党和国家领导人分别以电话等方式慰问或委托有关负责同志慰问了胡锦涛、朱镕基、李瑞环、吴邦国、温家宝、贾庆林、张德江、俞正声、宋平、李源潮、曾庆红、吴官正、李长春、罗干、贺国强、刘云山、张高丽和田纪云、迟浩田、王乐泉、王兆国、回良玉、刘淇、吴仪、曹刚川、曾培炎、王刚、刘延东、李源潮、马凯、李建国、范长龙、孟建柱、郭金龙、杨洁篪、陈全国、郭声

琨、王汉斌、何勇、杜青林、赵洪祝、尤权、王丙乾、邹家华、彭珮云、周光召、李铁映、许嘉璐、蒋正华、顾秀莲、热地、盛华仁、路甬祥、乌云其木格、华建敏、陈至立、周铁农、司马义·铁力瓦尔地、蒋树声、桑国卫、王胜俊、陈昌智、严隽琪、张平、向巴平措、张宝文、唐家璇、梁光烈、戴秉国、常万全、韩杼滨、贾春旺、任建新、宋健、胡启立、王忠禹、李贵鲜、张克辉、郝建秀、徐匡迪、张怀西、李蒙、廖晖、白立忱、陈奎元、阿不来提·阿不都热西提、李兆

焯、黄孟复、张梅颖、张榕明、钱运录、孙家正、李金华、郑万通、邓朴方、厉无畏、陈宗兴、王志珍、韩启德、林文漪、罗富和、李海峰、陈元、周小川、王家瑞、齐续春、马培华、刘晓峰、王钦敏等老同志，向他们致以诚挚的节日问候，衷心祝愿他们新春愉快、健康长寿。

老同志对此表示感谢，高度评价过去五年和新时代十年在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革，对习近平总书

菲律宾总统达沃斯论坛上表态：不会在中美间选边站

【环球网报道】据日本《日经亚洲》网站、法新社、路透社等媒体报道，菲律宾总统马科斯当地时间周三(18日)出席在瑞士举办的2023年世界经济论坛年会(达沃斯论坛)，就中美紧张关系、南海问题等话题作出表态。

报道称，马科斯是在当天下午与世界经济论坛总裁、挪威前外交大臣布伦德的一场对话中发表了相关言论。

据达沃斯论坛官网发布的视频，谈话中布伦德首先恭喜马科斯去年6月当选菲律宾总统，对此马科斯提及了他的父亲，称自己有个好榜样。紧接着，话题谈及当今世界局势与老马科斯当政时代的世界与地区格局的不同。马科斯称，当他的父亲面临美国和苏联之间的选择时，菲律宾的外交政策要“简单得多”。在如今中美关系紧张背景下，菲律宾不能简单在两国之间“选边站”，“我不为北京工作，不为华盛顿工作，我为菲律宾工

作。”

随后，由于马科斯在谈话中提到南海问题，布伦德便追问，这一问题是否让马科斯“夜不能寐”？“这让你晚上睡不着，白天睡不着，大部分时间都睡不着。”马科斯笑了下，然后说，“这是动态发展的，一直在变化。所以你必须注意它，以确保你至少了解目前的情况，这样你才能做出反应。”

《日经亚洲》网站提到，说到南海问题，马科斯用外交辞令将其总结为“这是我们(菲中)关系的一部分”，称这是重要且不可回避的问题。此外，他还表达了对南海紧张局势的担忧，以及提到由于多方势力在南海局势上的介入、该区域变得愈加复杂。据路透社报道，对此马科斯强调，“该地区(南海)的未来必须由该地区决定，而不是由外部势力(决定)。”

对于马科斯不在中美间“选边站”的表态，《日经亚洲》网站称，他的这一观点在其东盟同行中得到呼应。在同日



当地时间18日，瑞士达沃斯2023年世界经济论坛年会，世界经济论坛总裁、挪威前外交大臣布伦德对话菲律宾总统马科斯(右)视频截图

另一场达沃斯论坛活动上，泰国副总理阿努廷表示，泰国正努力适应不断变化的地缘政治情况，因为泰国既与中国传统关系密切，又是美国的长期盟友。“我们需要非常小心地处理这种情况，”他说，曼谷方面将“尽可能保持中立”。

2023年元旦刚过，菲律宾总统马科斯对中国进行了国事访问，他因此成为新年第一位访华的外国领导人，其访华之旅自始至终都备受外界关注。对于此次访问后的中菲关系及南海问题，中国驻菲律宾大使黄溪连近日接受媒体采访时称，南海问题是中菲之间绕不开的议题，但绝不是解不开的死结，更不能定义中菲

关系的全部。此访期间，两国元首就如何妥善处理海上分歧、探索海上合作达成一系列重要共识。这充分表明，尽管中菲在南海问题上存在不同看法和立场，但只要两国明智地选择求同存异、搁置争议，就一定能够找到妥善处理分歧、解决问题的办法。“我坚信，作为亚洲国家，中菲拥有相似的文化传统和哲学理念，拥有足够的智慧和能力妥善处理南海问题，不会轻易受到外界杂音的干扰。只要我们擦亮眼睛、团结合作，就一定能够作出真正符合自身根本利益和长远利益的正确选择，化挑战为机遇，将南海建设成为和平、友好和合作之海。”黄溪连说。



春节将至年味浓

1月19日，市民来到贵州省毕节市七星关区一年货市场置办年货。春节临近，各地张灯结彩，举行形式多样的迎春活动，到处洋溢着欢乐祥和的节日气氛。

新华社发(李华 摄)

全国已度过发热门诊、急诊和重症高峰！中疾控：尚未监测到“德尔塔克戎”

1月19日下午，中国国务院联防联控机制召开新闻发布会，介绍春节期间疫情防控有关情况。

农村地区是当前疫情防控的重中之重

中国国家卫健委新闻发言人米锋说，2023年春节临近，这是新冠疫情“乙类乙管”以后的第一个春节，很多群众都踏上了返乡路。农村地区是当前疫情防控的重中之重。要抓好防疫体系运转，统筹各种医疗资源，保障好群众的就医用药需求，做好老人儿童等重点人群管理，补齐农村地区疫情防控的短板。人员密集场所要做好场所和活动的常态化疫情防控，降低病毒传播风险。

诊当中新冠患者比例在逐步降低，到1月17日，非新冠患者在普通门诊的就诊率达到99.5%，这提示门诊正常诊疗在逐步恢复。

第二，住院患者呈现波动上升趋势，住院患者中非新冠患者的住院比例大幅度提升，1月17日已经达到了85%，这提示住院的正常诊疗也是在恢复。特别要指出的是，住院患者手术量在12月9日到31日呈现下降趋势，1月1日以后就呈现了稳步提升的态势，1月17日比12月7日住院的手术量，已经上升超过了20%。

全国已度过发热门诊高峰、急诊高峰和重症高峰

中国国家卫健委医疗应急司司长郭燕红介绍，新冠病毒感染者的医疗救治平稳有序，日常的诊疗服务在逐步恢复。

首先，全国各省已经度过了三个高峰，就是发热门诊高峰、急诊高峰和重症患者高峰。全国发热门诊就诊人数在2022年12月23日达到峰值，之后持续下降，到1月17日较峰值下降了94%，已经回落到12月7日前的水平。全国急诊就诊人数在2023年1月2日达到峰值，之后持续下降，1月17日较峰值下降了44%。全国在院的阳性重症患者人数是在1月5日达到峰值，之后持续下降，1月17日较峰值数量下降了44.3%。

正常医疗服务正在恢复

郭燕红说，一些指标都反映出医疗机构的正常医疗服务正在得到恢复。

第一，全国普通门诊在逐步恢复，同时普通门

中国还没有监测到“德尔塔克戎”毒株

中国疾控中心传防处研究员常昭瑞介绍，近期，泰国检出“德尔塔克戎”毒株，该毒株是奥密克戎变异株BA.4、BA.5和德尔塔变异株AY.45的重组合体，国际分类命名为XAY.2。该毒株于2022年8月31日首次在南非发现，目前在全球9个国家和地区监测到。2022年12月以来，以丹麦为主的极少数国家呈升高趋势，目前还没有关于该病毒传播力、致病力和免疫逃逸能力等方面的足够数据。

常昭瑞说，目前我国尚没有监测到XAY.2的变异株，我们将继续跟踪国际动态，进一步加强我国输入病例和本土病例新冠病毒变异株的监测，及时开展分析研判。

常昭瑞表示，现阶段仍需要加强个人防护，注意保持戴口罩、手卫生、勤通风等良好卫生习惯。入境人员入境后，如果出现新冠病毒感染相关症状时要做好健康监测，必要时及时就医。

来源：北京青年报



世界希望从中美那里听到好消息

美国财政部部长耶伦1月18日在访问非洲之前，绕道瑞士，与正在那里参加达沃斯世界经济论坛的中国副总理、中美全面经济对话中方牵头人刘鹤举行了会谈。这是两人在先后三次视频通话后的首次面对面会谈，也是进入2023年以来中美高官的首次会晤，因此受到国际舆论的高度关注和丰富解读。对这样的会面，大家显然都是欢迎的。另据报道，美国国务卿布林肯将于2月5日访问中国，他将成为近5年来访问中国的首位美国国务卿。

在两个半小时的时间里，双方进行了专业、深入、坦诚、务实的交流，会谈富有建设性。双方认

为，加强宏观政策沟通协调，共同应对经济金融等领域的挑战，有利于中美两国和整个世界。中方还表达了对美国对华经贸和技术政策的关切，希望美方重视这些政策对双方的影响。耶伦也表示期待在“不久的将来”访问中国，中方则对此表示欢迎。可以看到，中美正在落实两国元首巴厘岛会晤的精神，逐步恢复在外交及经贸等领域的高层交流。

新年伊始呈现出的一种相对积极的新面貌，对于已经紧张了好几年的中美关系来说是姗姗来迟的缓和与修复，而对于阴云密布

希望从中美关系这对世界上最重要的双边关系那里听到更多关于和平与发展的好消息，而不是关于冲突与对抗的坏消息，更希望看到2023年两国能在管控分歧、加强互惠合作方面实现一些突破。

应该说，耶伦跟刘鹤此次会面传递出了双方需要在金融经贸领域合作的明确信号，也展现了在美国当前的对华“竞争”叙事中被刻意忽视或者轻描淡写的部分。事实上，尽管双边关系遭遇巨大的困难，但2022年依然成为中美贸易额创纪录的年份。而中美作为世界上最大的两个经济体，加强经济金融政策的协调，推进两国经贸领域合作，无论从哪

个角度看，都责无旁贷，这也是中美两个大国肩膀上沉甸甸的一份责任。

实际上，不仅国际社会有这样的需要和期待，对中美两国来说更是如此。除了吃意识形态这碗饭的美国反华政客以及搞舆论煽动的人，美国大部分民众对地缘政治竞争无感或冷感，因为说到底，不管哪里的老百姓都要过日子。华盛顿的对外政策应当以此为根基，将重心从零和博弈转移到共赢与合作上来。美国仍没有摆脱高通胀的挑战，经济面临衰退的风险；中国优化调整疫情防控措施后，正将更大的精力投入到拼经济上来。如果不掺杂政治因素，中美的互利合作面不

仅没有变小，反而变大了。这些年，华盛顿在国际安全上加强阵营对抗，在全球经贸上推行“脱钩断链”，把整个国际大环境搅动得乌烟瘴气，美国作为肇事方有责任对此进行“污染治理”，但光靠它的觉悟是不可能的。就在耶伦与刘鹤会晤前，美军放出“尼米兹”号航母打击群在南海行动的消息；会晤前一天，美国总统拜登在白宫试图继续说服荷兰首相吕特加入对华芯片打压行动中；而会晤一结束，耶伦就将开启被美媒称为“对抗中美关系”的非洲之旅。中美关系是复杂的，华盛顿对华政策的主基调仍然比较消极，亟待调整。

有的时候，我们也能

感受到美方有想改善对华关系的意愿，但还没等到它拿出什么实质性行动，就可能从华盛顿跳出一人或者搞出一件事，把双方好不容易达成的相关缓和又给拽回去了。盘踞在华盛顿的激进政治力量，已经成为中美关系面临的巨大不确定性。某种程度上可以说，中美关系处在一个僵局点上，不能再往后退，那里是可怕冲突的万丈悬崖，但往前走又受阻于华盛顿的意愿强度和行动能力。不过有一点是确定无疑的，对于双边贸易额超过7000亿美元的中美关系来说，不能满足于只要不打仗就行。华盛顿需要也应该做的，还有很多。

来源：环球时报